

湖南省人民政府办公厅收文
230809007号 2023年8月9日

国务院安全生产委员会办公室
水利部 文件
国家能源局

安委办〔2023〕6号

国务院安委会办公室 水利部 国家能源局
关于进一步加强水库水电站放水
安全风险防范工作的通知

各省(自治区、直辖市)安全生产委员会、水利(水务)厅(局)、能源局,有关省(自治区、直辖市)发展改革委、工业和信息化主管部门,北京市城市管理委,新疆生产建设兵团安全生产委员会、水利局、发展改革委,水利部各流域管理机构,国家能源局有关派出机构,各有关电力企业:

2023年1月22日,河南三门峡水利枢纽管理局三门峡水力

— 1 —
XG2308-1138
秘书一室收文
2023 8月9日

发电公司在执行调峰发电指令放水后，下游河道部分游玩群众撤离不及发生淹溺事故，造成 7 人死亡、2 人失联；4 月 13 日，贵州毕节织金县引子渡水电站放水，将正在下游四河河滩捡鹅卵石的 6 名群众冲走，其中 2 人死亡；6 月 27 日，青海民和县大河家水电站调峰泄水，造成下游 2 名群众被水冲走后失联。这些事故（件）暴露出部分地区危险河道安全管理措施不到位，对放水潜在安全风险研判不充分，水库水电站与受影响区域属地政府之间信息通报制度不健全、联动机制不畅，群众公共安全意识不到位等突出问题。

当前我国已进入“七下八上”防汛关键期，水库水电站放水较为频繁，下游河道群众游玩活动增多，冲淹溺亡风险较高，易造成群死群伤事故。为深入贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述精神，深刻吸取教训，坚决防范遏制同类事故再次发生，现提出如下要求：

一、建立健全水库水电站放水安全协调机制

各地区、各有关部门和企业要坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维，克服松懈麻痹思想，进一步压紧压实水库水电站放水管理各部門、各单位、各层级、全链条安全责任，确保到岗到人，切实拧紧放水“安全阀”。各地区要建立健全水库水电站放水安全协调机制，县级以上人民政府根据安全生产法等有关规定，按照“三管三必须”要求和业务相近原则，明确牵头部门及相关部门职责，划清水库水电站与下游河道管理界限，分类制定完善属地政府、部门和水库水电站放水安全任务清单；要加强政企沟通衔接，及时通报

共享水库水电站以及相关河道安全风险信息；要结合历史突发事件和当前风险动态变化情况，及时会商研判，找准辖区重大风险隐患，部署针对性措施，切实防范放水安全风险。

二、严格落实水库水电站放水安全预警管理

各地区要按照“一库一策”的原则，组织建立完善水库水电站放水安全预警联动机制，明确水利、能源管理等部门，基层政府，水利、电力相关调度机构和水库水电站责任人；要根据放水下泄流量、时间、受影响区域等要素，完善预警时间、方式、流程、范围以及保障措施等内容，确保预警范围划定科学、预警时间预留充足、预警信息发布全覆盖；要督促水库水电站加强放水安全预警管理，完善相关操作规程，确保安全预警要求与放水发电工作同步部署、无缝衔接。水库水电站要对坝下管理范围内的区域采取视频监控等方式，及时掌握河道内人员活动情况，放水期间一旦发生危害人民群众生命财产安全的状况，立即按照有关规定和预案要求，采取“关、停”等强制性措施，确保人民群众生命财产安全。各地区要建立直达基层一线的“叫应”机制，在沿河建设必要的预警设施设备，通过电话、短信、应急广播、蜂鸣警报等方式提前发布警示信息，对涉险人员进行劝导，及时撤离避险；要建立“日巡视、月通报、季协商”制度，及时检视预警联动工作中存在的问题，完善针对性措施，确保风险在控可控。

三、强化水库水电站放水安全风险隐患排查整治

各地区要深入推进重大事故隐患专项排查整治，掌握水库水电站放水重大风险隐患底数，制定整治责任清单，完善闭环管理和

责任倒查机制，切实提升风险隐患排查整改质量。水利、能源管理部门要按照行业重大事故隐患专项排查整治行动要求，加强对水库水电站以及水闸等水利设施的安全巡查，聚焦水库水电站放水安全预警联动机制运行情况、河道安全隔离带、防护栏、救生索等安全防护设施配备情况等重点环节和私设景点、违规网红景点等重点区域开展排查整治；要根据排查情况，建立水库水电站放水重大风险隐患台账，做到心中有数；要采取“四不两直”、随机检查、交叉互查、重点时段轮班巡查等方式，动真碰硬执法、闭环销号整改，并在媒体上分期分批公布典型执法案例。各级安委会办公室对重大问题隐患要及时在全辖区正式通报，同步向相关部门和企业发督促整改函，并持续跟踪整改情况。

四、强化应急处置和警示通报

各地区、各有关部门和水库水电站要完善突发事件现场处置方案，定期开展应急救援演练，增强突发事件应急处置能力，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班和事故信息报告制度，确保出现险情能及时有效应对；要深刻吸取放水导致人员伤亡的事故（件）教训，将典型事故（件）案例通报到辖区每一家水库水电站和河道管理单位；对因放水造成安全事故的，要做到“一案三查”，以强有力的属地管理责任和部门监管责任推动水库水电站安全主体责任落实；要强化水库水电站放水安全防范专题宣传，充分利用主流媒体、户外媒体、网络媒体特别是新媒体，扎实推进公共安全宣传教育，采取形式多样、内容丰富的警示教育和培训演练，弘扬安全文化，不断提高社会公众对于放水安全风险的防范意识。

和逃生避险能力；要完善公众举报奖励机制，鼓励沿岸群众举报违法违规行为，构筑防水安全人民防线。



(信息公开形式：依申请公开)

抄报：国务院安委会主任、副主任。

抄送：司法部、住房城乡建设部、交通运输部、农业农村部、文化和旅游部、国务院国资委、国家林草局。

国务院安委会办公室

2023年7月31日印发

承办单位：安全协调司 经办人：王小勇 电话：83933184 共印 100 份

